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Magyar köztársaság
A magyar nemzetnek a ma lehet­

séges legelem ok ra t i k tisah b válasz t ó- 
jug alapjan, a ma lehetséges legtisz­
tább választással összegyűlt törvény­
hozó testületé, a Nemzetgyűlés, a 
nemzeti akarat szuverén nyilvánítá­
sával, a köztársaságot állapította 
meg Magyarország állam forrná já ni.

Maga a nemzetgyűlés kijelentette,’ 
hogy a királyság ősi intézményéhez 
a magyar állam és nemzet történeté­
nek nem egy dicsőséges és felejthetet­
len fejezete kapcsolódik. A köztársa­
ság kikiáltása nem azt jelenti tehát, 
mintha a nemzet a maga távolabbi 
múltjának ezeket a felemelő bizony­
ságait hálátlanul ki akarná törölni 
évlapjaiból, törvénykönyveiből és szí­
véből. Hanem azt jelenti, hogy a 
közelebbi múltnak ellenirányú bizony­
ságaiból a nemzet a maga életé­
nek négy század óta páratlan méretű 
sorsfordulatában végre is kénytelen 
volt levonni egy elhatározó következ­
tetést : azt, hogy jövőjét a királyság- 
államformájában nem látja többé 
biztosítva sem a belső, sem a külső 
politika terén.

Bennünket, magyar reformátusokat 
sem Bibliánk és hitvallásunk, sem 
azokból kivont politikai szemléletünk 
nem nevelt arra, hogy a királyság- 
intézményét a Róni, 13:1— 7-beii 
lefektetett írásszerű korlátokon túl­
menő s mintegy vallásos áhítatszerű 
tisztelettel vegyük körül. A ,.szent 
korona tana“ nincs ugyan híjával 
bizonyos biblikus reminiscent iáknak, 
de nem tiszta evangéliumi ihletésből 
fakadt, hanem a középkori állammisz­
tikának keresztyén és nemkeresz­
tyén elemekből összeszőtt alkotása, 
kis ez a tan a magyar lelket, különö­
sen pedig a magyar református lelket 
sohasem tudta annyira átitatni, hogy 
vele szemben ne érvényesülhetett 
volna évszázad ról-évszázadra erős- 
biilő hatássala már középkori eredetű 
„ins resistendi“, méginkább pedig a 
I J.absburg-királysággal a nemzet va­
lódi érdekeiért szembeszállott, túl- 
uyomólag evangéliumi hitű nagyjaink 
emléke és példája Bocskaytól Kos- 
suthig.

A magyar reformátusságnak már 
csak a saját egyházi és politikai tör­
ténetének véres és könnyes tanul­
ságai alapján is évszázadről-évszá- 
zadra jobban fel kellett ismernie a 
Kálvin idevonatkozó tanításainak Is­
ten igéjén alapuló igazságát. Nem 
akarom itt leírni az Institutio IV. 
könyve 20. fejezetének <8. szakaszában 
foglaltakat, amelyekhez olvasóink 
legnagyobb része könnyen hozzáfér­
het. Inkább arra a kevésbbé ismert 
tényre emlékeztetünk, hogy széni írás-

magyarazataiban Kálvin mondhatni 
niég határozol ( abban nyilatkozik er­
ről a kérdésről. A Mózes V. könyvéből 
szóló prédikációiban (Opera XXVII. 
köt.) például „Isten megbecsülhetet­
len ajándékának“ mondja, hogyha 
O megengedi, „hogy egy nép szabadon 
választhassa legtöbb elöljáróit is“. 
,,Szabad államban élni —- úgymond 
tovább — sokkal jobb állapot, mint 
fejedelem alatt élni.“ Az összefüggés­
ből világos, hogy a „szabad állam“-on 
elsősorban az általa legjobban ismert 
svájci és németbirodalmi városálla­
mok köztársasági formáját érti. 
„Mert sokkal elviselhetőbb dolog, hogyha 
olyanok kormányoznak bennünket, aki­
ket választás helyezett be ebbe a tisztsé­
gükbe s akik elismerik magukról, hogy 
a törvényeknek ők is alá vannak vetve, 
mint hogyha fejedelem van fölöttünk, 
aki megokoláis nélkül parancsol s aki 
akármennyire gyermekkorban van is 
még, örökli a hatalmat s még akkor is en­
gedelmeskedni kell neki, hogyha valami 
bolondul hebehurgya alak vagy pedig a 
világ legkegyetlenebb zsarnoka.1 ‘

Végül immár azt is megmondhat­
juk, hogy az államforma kérdésének 
az a megoldási kísérlete, amelyben egy 
hónap híján 26 esztendeig éltünk, az 
ideiglenességnek és a felemásságnak 
minden ismérvét magán viselte s már 
csak ezért is hiányzott belőle a belső 
őszinteség. Megszűnte ennélfogva nem 
kis tehertől szabadítja meg éppen az 
evangéliumi mértékekhez leginkább 
igazodó magyar lelkiismeretiket.

Az új magyar köztársaság első el­
nöke a tiszántúli egyházkerületbe 
kebelezett református lelkipásztor. 
Nem kívánjuk most elemezni ezt a 
mélyen szimbo 1 ikus j elentőségű tényt, 
amelynek jelképisége majdnem 
egyenlő súlyú azzal, hogy az 1849 
április 14-i nagy döntés a debreceni 
Kollégium és Nagytemplom falai közt 
hozatott meg, illetőleg hirdettetett 
ki. Ellenben erről a helyről is küldjük 
keresztyéni áldáskívánala inkát és 
testvéri imádságainkat az új Államfő 
leié. Erezze meg, hogy mint legköze­
lebbi lelki családtagjai, büszkék va­
gyunk reá alázatos mély hálaadással 
az ő Ura és a mi Urunk iránt — félt­
jük is családias aggódással, úgy, 
ahogy csak az ismeretlen vizeken, 
iszonyú viharban hányódó, félig roncs 
hajó kapitányát féltheti remegő csa­
ládja — és rábízzuk az egyet len mentő 
és megtartó Kézre azzal a hittel, ame­
lyet együtt vallunk vele mindhalálig : 
,,lla Isten velünk, kiesoila ellenünk /“

It. 1.

ÜNvalló egyház — bűnvalló egyház
A német hitvalló egyház vezetősége 
amely a nácizmusnak és egyházi 

nyúlványainak megsemmisülésével 
természetszerűleg vette át a német 
evangéliumi protestantizmus képvise­
letét és irányítását — 1945 október 
18—19-i stuttgarti zsinatán, abból az 
alkalomból, hogy az Egyházak Világ­
tanácsának (az oikumenikus világ­
szervezetnek) képviselői ellátogattak 
Németországba s a hitvalló egyházi 
vezetőséggel találkoztak, a következő

nagy j elen t őség ű d ek la rác ió I h ocsá - 
tolta ki:
«Üdvözölve a vendegeket „annál hala­

sabbak vagyunk úgymond ezért 
a látogatásért, mert a mi népünkkel nem­
csak a szenvedés nagy közösségében tud­
juk magunkat, hanem a vétkesség nagy 
szolidaritásában is. Nagy fájdalommal ál­
lapítjuk meg. hogy mi általunk németek 
által számos népre és országra véghctetlen 
szenvedés szakadt. Amiről mi gyakran 
tettünk volt bizonyságot a mi gyülekeze­
teink előtt, azt most az egész egyház nevé­
ben nyilatkoztatjuk ki. Az ugyan igaz.

hogy mi sok éven át küzdöl Lünk a Jézus 
Krisztus nevében ama szellem ellen, amely­
nek rettentő kiábrazolása az erőszak na- 
cionálszocialisla uralma lett de. vádol­
juk magunkat a miatt, hogy bizonyság- 
tételünk nein volt bátrabb,' imádságunk 
nem volt hittel teljesebb, hitünk nem 
volt örvendezőbb es szeretetünk nem volt 
lángolóbb.

Most egyházainkban új kezdetnek kell 
következnie. A Szén lírásra alapozva és 
teljes komolysággal az egyház egyetlen 
Urához igazodva, egyházaink most elin­
dulnak, hogy megtisztítsák önmagukat oly 
befolyásoktól, amelyek a hittől idegenek, 
és hogy rendet teremtsenek önmagukban. 
Reménykedünk a kegyelem és az irgalom 
Istenében, hogy Ő egyházainkat fel fogja 
használni önnön eszközeiül és hatalmai ád 
nekik igéje hirdetésére, valamint arra, 
hogy az ó akaratának való cngedelmes- 
segel indítsanak tel közöttünk és népünk 
közölt.

Mély örömmel tölt el bennünket az, 
hogy ez új kezdet küszöbén teljes szívből 
(■gyeknek tudhatjuk magunkat az oiku­
menikus közösségbe tartozó többi egy­
házakkal.

Reménykedünk Istenben, hogy az egy­
házak közös szolgálata által Világszerte 
meglekeződik az erőszak és a bosszúállás 
szelleme, amely most már újból kezd 
erőre kapni - és hogy a békességnek és a 
szeretetnek a szelleme, amelyben az agyon- 
kínzott emberiség egyedül találhatja meg 
gyógyulását, elhatározó fölénybe kerül.

Ebben a történelmi pillanatban ami­
kor az egész világnak új kezdetre van szük­
sége így imádkozunk tehát: Yeni 
Creator Spiritus“.

Az óriási jelentőségű okmány aláírói 
között csupa olyan névvel találkozunk, 
amelyeknek viselőire jól emlékszünk a 
német hitvalló egyház szenvedésekkel és 
mártíromságokkal teljes harcaiból akik­
nek életbenmaradásáért nem győzünk 
eléggé hálát adni a szabadító Isiimnek : 
Wurm, Mriser, Huhn, Dibelius. Snicnd, 
A snuissen, Niemöller, Ülje, Hehl, Niesel, 
Heinemann.

Nincs terünk e megnyilatkozásnak 
nagyon is megérdemelt bővebb mél­
tatására. Csak szin te távirati stílusban 
jegyezzük meg a következőket :

1. Mennyire leomlik ezzel a nyilat­

kozattal az a súlyos gátlás, amely a 
kél világháború közt a német evangé­
liumi egyházak legnemesebb fiai szá­
mára is lehetetlenné tette az oikume­
nikus mozgalmakba való szívbeli be­
kapcsolódást és az angolszász pro­
testantizmus iránti testvéri bizalom 
kialakulását ! (hvvel természetesen nem 
azt akarjuk mondani, mint hogyha az 
angolszász protestantizmus oldalún sem­
miféle megbánni való nem lelt volna 
akkor és nem volna most. A nagy ke­
gyelemajándék azonban az, hogy 
most a hitvalló német nyilatkozat 
által kiküszöbölődött az ilyen engesz- 
telődési és gyógyulási folyamatoknak 
alapvető akadálya: a „ki kezdte?“ 
és a „ki kezdje ?“ egyfelől gyermekes, 
másfelől sátáni kérdései.)

2. Mennyire mély töredelmet kell 
ereznünk, amikor a német hitvalló 
egyház 1933—1941 közti magatartá­
sával összehasonlítjuk a magunkét! 
Mert ha arra emberek előtt talán 
hivatkozhatunk is (bár egészen a 
Kegyelem munkája volt), hogy súlyos 
és megbotránkoztató hitbeli" eltéve­
lyedéseknek mi nem estünk áldoza­
tául mint a német protestáns 
egyházak vezetőinek és t agjainak nagy­
többsége —, de viszonb a zsidókér­
désben és a magyar áH«mvezetésnek 
egyre pogányabb irányba tolódásával 
szemben mi, mint egyház, megköze­
lítőleg sem tudtunk és nem mertünk 
olyan tészta és erős hangokat állan­
dóan és következetesen, minden következ­
mény vállalásával megütni, amilye­
neket megütöttek a rémei hitvallók.

3. Ennek következtében a mi hitvalló 
egyházzá átalakulásunknak legelső té­
pése — még sokkal inkább, mint német 
testvéreinknél csakis a nagy közös 
bűnbánati és bíínvallás lehel !

11. I.

léhány iéiel az egyházi megújulás kérdéséhez

1. Az egyház megújulásának szük­
ségessége nem a korszerűség, hanem 
az. Ige s abból fakadóan az „ccclesia 
semper reformáld déliét“ reformátori 
elvének mindig aktuális követelménye. 
Ebből következik, hogy minden igazi 
reformáció legelső feladata az, hogy 
az egyháznak az Ige állal megvilá­
gított eszményét (1. Kor. 12 : I 13:1; 
Élez. 1 : 1—16; Kölessé 1 : 18—25 
sib. V. ö. a Heidelbergi Káté 51. és 
.).). kérdéseivel) tisztán lássa, az. 
eszmény megvalósításához vezető 
utakkal, eszközökkel és módszerekkel 
együtt (tárgyi és személyi feltételek). 
Ebből viszont az következik, hogy 
az. igazi reformációnak lelki és szellemi 
előfeltételei vannak és a reformáció, 
mint gyümölcs csak mély evangéli- 
záló tevékenység nyomán Isten Lei- 
kelői ajándékozott lelki ébredés kö- 
vetkezményeként jeleni kezhel ik az. 
egyház életében. Reformációt erősza­
kolni sem nem lehet, sem nem szabad. 
Viszont bizalommal és reménységgel 
kell néznünk azébtedési mozgalmakra, 
amelyeknek az egyház felé irányuló 
convergent iáját örömmel kell meg­
állapítanunk.

2. Kívánatosnak és szükségesnek 
tartjuk, hogy a magyarországi refor­
mátus egyház legközelebb összeülő 
zsinati ülésszaka az egyházunkra is 
ránehezedő ítélet alatt bűnbánattól 
eltelve deklarálja az egyházi megúju­
lás szükségességét, a teljes Szent írás 
és hitvallásaink alapján.

3. Az egyház megújulása összefügg 
az egyháztagság fogalmának és tar­
talmának megújulásával. Az egyház- 
tagság ismertető jegyei : a szent 
kérésztség alapján, megfelelő korban 
megtörténő komoly hitvallástétel 
(konfirmáció) után az úri szent va­
csorával rendszeres élés, valamint 
a gyülekezet, mint hit- és szeretet- 
közösség életében való munkás rész­
vétel az. egyház fegyelemnek és az egy- 
házfenntartás terheinek önkéntes vál­
lalásával és valóságos hordozásával.

4. Szükségesnek tartjuk az igehir­
detés s általában az egyház tanító 
tevékenysége problémáinak megvizs­
gálását sa gyümölcsözőbb eredményre 
vezető módszerek megállapítását.

5. Szükségesnek tartjuk a minél 
intenzívebb gyülekezeti lelkigondo­
zás biztosítása érdekében már eddig 
is meghozott egyházi törvények le­
hető sürgős végrehajtását és a segéd- 
lelkészi státus megszüntetését úgy, 
hogy az. eddigi segédlelkészek felelős 
önálló munkakörrel rendelkező lel­
készekként állíttassanak a gyülekezeti 
élet szolgálatába, a jövőre nézve 
pedig a lelkészjelöltek kellő gyakor­
latának megszerzéséről más formában 
történjék gondoskodás.

6. Szükségesnek tartjuk a missziói 
törvény revízióját és hiányainak pót­
lását .

7. Kívánatosnak tartjuk egyház- 
kerületenként egy ú. n. állandó egy­
házi reformbizottság létesítését és

íVfi
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működését. E bizottságban legyen 
képviselve az. egyházi törvényben 
megállapított mindenik lel kész i kate­
gória, megfelelő számú alkalmas vi­
lági testvérekkel, elsősorban presbi­
terekkel is kiegészítve.

A debreceni egyházközség lelkészeinek 
testületé 1041) február 4-én tartott értekez­
letében, megfelelő előkészítés után ezekben 
a tételekben állapodott meg, mint olyanok­
ban, amelyeket alkalmasoknak lát széle- 
sebbkörű és részletesebb reformprogramm 
nucleus-ául, valamint arra, hogy hozzájuk 
termékeny eszmecsere fűződjék. Erre a

célra lapunk hasábjait a jelenlegi szűk 
korlátok közt is kötelességünknek tartjuk 
ezennel megnyitni. Oly hozzászólásokat 
is köszönettel veszünk, amelyek az itt 
közölhetőség térbeli határait esetleg túl­
lépik, mert a reformok előkészítésében 
azokat is fel lehet használni, akár egyének­
től, akár amit különösen szeretnénk 
s amire nézve az egyházkerületi tanács 
már felszólítást is bocsátott ki önkor­
mányzati testületeinkfől, illetőleg lelkészi 
vagy presbiteri konferenciáktól szár­
maznak.

II. I.

Igazságosság és egyenlőség*
(Brunner Emil)

.Jézus Krisztus, 
és népnek Meg-

„Az igazságosságnak az az eszméje, 
mely szerint minden ember, ha öreg, ha 
fiatal, ha férfi, ha nő, ha szabad, ha szolga, 
egyenlőjogú abban az értelemben, hogy 
úgy keli velük bánni, mint egyenlőkkel 
ez az eszme lényegében a bibliai kijelentés­
ből ered, amely szerint Isten az embert 
a maga képére teremtette (Gen. 1 : 'll). 
Tehát az embert általában, nem a zsidót 
vagy a görögöt. Az Ószövetség egyik leg­
régibb jogi tétele is azt mondja a maga 
egyetemesen kötelező tömör fogalmazásá­
ban : ..Aki embervért ont, annak vére 
ember által ontassék ki : mert Isten a maga 
képére teremté az embert" (Gen. I) : (i). 
A bibliai jogi tudat legmélyebb alapja 
éppen az, hogy minden ember Isten ké­
pére teremtetett. Az emberi méltóságnak 
ezt az ószövetségi tanát az Újszövetség 
nem alakította ugyan át, de annál inkább 
elmélyítette és radikalizálfa. Sőt azt mond­
hatjuk. hogy ez a tan csak annak a hitnek 
erejéből jutott teljes érvényesüléshez, 
amely bitnek a tárgya 
mint minden embernek 
váltója. Amint .Jézus Krisztus célja min­
den emberi történetnek, úgy az (j benne 
emberré lett. Istenfia az Újszövetség taní­
tása szerint eredete is minden emberi 
történetnek, sőt általában minden terem­
tett.ségnek. és az ember ősképe. Őbenne 
van meg az emberiségnek a közös eredete 
is, meg a közös rendeltetése is (i. Koriul h. 
ÍS : (> ; Hóm. 11 : dti ; Kolosse 1 : lb). 
Aki Őbenne hiszen, arra nézve „nincs 
zsidó, sem görög : nincs szolga, sem sza­
bad ; nincs férfi, sem nő“ (Gál. 0 : 28), 
hanem ezek a hitben mind egyek azzal 
az líggyel. Krisztussal, akiben a valódi 
isteni lét a valódi emberi léttel egyszerre 
jelentetett ki. Ebben a hívő szemléletben 
van megalapozva az igazságosságnak az 
az európai eszméje, amely minden ember­
nek eredetileg egyenlő jogát hirdeti."

,,Az újkor azonban arra tanított meg 
bennünket, hogy ami látszólag magától 
értődő dolog, az mégsem értődik ma­
gától, hanem egyszerűen történelmi örök­
ség, amelyet el lehet tékozolni. Ahol azok 
a hitbeli alapok, amelyekre az európai 
igazságossági udat épült, széjjelmennek, 
ott velük együtt lesz semmivé az egyenlő 
jog eszméje is, és a helyére megint egy 
olyan szemlélet kerül, amely kétségtele­

nül éppúgy támaszkodhatik az érzék 
tapasztalás egyes lényeire, mint akár a 
keresztyéni szemlélet : nevezetesen egy 
olyan szemlélet, amely szerint az, ami 
az emberekben egyenlő, nem lényeges, 
ami pedig lényeges bennük, az éppen 
nincs meg bennük egyenlő mértékben ; 
következésképen nem az egyenlő, hanem 
az egyenlőtlen bánásmód az igazságos. 
Hitbeli alapja van tehát nemcsak a jog- 
egyenlőségnek. hanem annak a még sokkal 
tágabbkörű eszmének is, hogy általában 
véve van igazságosság, amely mindenki 
számára, aki egyszer emberképet visel, 
egyenlő elbánást követel, mert az ember­
nek, mint embernek ilyen egyenlő el­
bánáshoz jussa van. Az imago Dei-ről 
szóló tan különösképen a református 
teológia igazságosságtanának szolgál alap- 
elvéül."

„Az igazságosság eszméje egy és ugyanaz 
azzal a gondolattal, hogy az igazságosság­
nak isteni törvénge van. Ez nem bölcse­
leti elmélet vagy vallási nézet, amelyet 
valaki tetszése szerint vagy elfogad, vagy 
elvet. Aki komolyan mondja azt, hogy 
„ez igazságos“ vagy „ez. igazságtalan", 
az már, ha öntudatlanul is, fellebbezett 
egy, az emberen kívülálló legmagasabb 
vagy végső ítélőszék elé egy olyan nor 
mához, amely fölötte áll minden emberi 
törvénynek, egyezménynek, magasabb 
vagy alsóbbrendű szokásnak, és amely 
norma mértéke alá esik minden ilyen em­
beri fórum. Vagy van ilyen abszolút, 
isteni igazságosság vagy pedig az igaz­
ságosság csak álneve olyasvalaminek, 
ami az egyik embernek megfelel, a másik­
nak nem felel meg, amit az egyik célszerű­
nek lát, a másik meg nem lát annak. 
Vagy benne van az „igazságosság" szóban 
az az érlelem, hogy ill öröktől fogva való 
isteni rendelésről van szó, tehát a szent­
ségesnek, a föltétlenül érvényesnek a 
jellege vagy pedig üres hang az egész.“

* Szemelvények Brunner Emilnek, a 
hazánkban is jól ismert és értékelt nagy­
szerű zürichi református teológusnak 
,,Gerechtigkeit ( Eine Lehre non den Grund­
gesetzen iter GesellsehajIsoordnung)“ e. 1 P úi­
ban megjelent s nálunk még alig ismert 
nagyszerű könyvéből.

Igazságosság és egyenlőtlenség
(Itrmmer Emil)

„A sulim euique sohasem magyarázható 
úgy helyesebben : sohasem magyaráz­
ható csak úgy- hogy „mindenkinek egyen­
lően.' Egyenlőkké az embereket egyenlő 
rendeltetésük és méltóságuk teszi. Egyenlők 
abban, hogy mindenik ük maga felelős 
Istennek. Egyenlő tehát az a joguk, hogy 
őkel mint személyt elismerjék. De a méltó­
ságnak ezzel az egyenlőségével egybe van 
kötve a jellegnek és a működésnek egyen­
lőtlensége. mégpedig nem úgy, mint valami 
mellékes és lényegtelen dolog, hanem 
mint olyasvalami, ami magához a rendel­
tetéshez tartozik. Ezért minden embernek 
nemcsak bizonyos egyenlőségre, hanem bizo­
nyos egyenlőtlenségre is jogcíme van. Vagyis 
csakugyan igaz az, hogy „mindenkinek a 
magáét" : mindenkit megillet az, ami 
elcserélhetetlcnül az övé és nem a másé. 
A dolognak ez a két oldala együtt érvé­
nyesül az emberi közösségről, mint testről, 
mint szervezetről szóló bibi iái hasonlatban. 
Ahogyan a szervezetben minden résznek, 
minden szervnek megvan a maga saját 
mivolta s ennek megfelelőleg a saját műkö­
dése, úgy van meg az emberiség testében 
is minden egyes embernek a saját jellege 
következtében a saját működése, a saját 
szolgálata az egész javára. Nem más tehát 
az emberiség, mint a szolgálatban egymást 
kiegészítő közösség. Azonban az embernek 
a méltósága nem onnan van, hogy az egész­
nek szolgál. Az embert, mint személyt 
megillető méltóság előbbvaló a közösség­
nél, mégpedig azért, mert minden egyes 
embert maga Isten hívott el s az ember az 
Istennek egészen személy szerint felelős. 
A közösség, mint testület, nem áll oly ér­
telemben az egyesek fölött, mintha ezek 
nem volnának egyebek, mint egy magasabb 
egésznek önállótlan, alárendelt tagjai. Sőt 
a közösség csak akkor igazán személyi 
természetű, hogyha önálló és önmagukért 
felelős személyek közössége.“

„így látja a keresztyén hit az emberi 
egyenlőséget és egyenlőtlenséget, így hatá­
rozza meg ennélfogva az igazságosság 
elvét. A reformátorok között körülbelül 
Kálvin fogta föl és juttatta érvényre leg­

tisztábban ezt a kapcsolatot a teremtési 
rend és az egyenlőség, illetőleg egyenlőt­
lenség problémája között. Bohatee, a je­
lentős Kálvin-kutalói ly módon foglalja 
össze a reformátor idevágó nézeteit : 
„Igaz, hogy az emberek természettől 
fogva egyenlők. . . Minthogy mindannyian 
ugyanazon istenképet viselik, ebből az 
egyenlőségből közvetlenül fakad a test­
vériség, amely az emberek számára egy­
szerre ajándék és feladat. Ámde. ez a 
testvériség semmi képen nem érinti a tár­
sadalmi különbségeket, a családnak és a 
társadalomnak az egyesek fölött álló 
rendjét. Az, hogy Isten előtt minden em­
ber elvitázhatatlanul egyenlő, tehát az 
az egyentőérléküség, amelyet a beléjük 
vésett islenkép világosan kidomborít, 
nem jelenti az egyenlő minőséget is. . . 
A renddel együtt jár a társadalom testében 
az is, hogy az ajándékok és a feladatok, 
a méltóságok és a teljesítmények sokfélék 
és tagoltak, tehát egyenlőtlenek. Ez a 
feszültség a természeti egyenlőség és a ta­
golt egyenlőtlenség között elveszti erejét, 
ha meggondoljuk, hogy egyenlőség és egyen­
lőtlenség egyformán isten akaratán és ren­
delkezésén alapul. Mind az egyenlőség, 
mind az egyenlőtlenség kötelez. Azok a 
kiváltságok és méltóságok, amelyek az 
egyenlőtlenséggel együtt járnak, tulajdon­
képpen nem mások, mint fokozott mérték­
ben elkötelező jogok. Ez az újra meg újra 
hangoztatott szabály, amely a jogok és a 
kötelességek egyensúlyát fejezi ki, teljesen 
megfelel az értékbeli egyenlőség elvének. 
Az egyenlőtlenül elosztott adomán vol< 
egyenlőtlen feladatokra és a képességek 
egymással való kicserélésére köteleznek.“ 

„A keresztyén kijelentés vallása az egyet­
len vallás, amelyben benne gyökerezik az 
igazságosságnak ez az eszméje. Az egyetlen 
vallás, amely az egyenlő és föltétien sze­
mélyi méltóság elismerésével egybeköti 
a közösségi felelősség elismerését, a köte­
lesség és a jog egymástól feltételezett 
kölcsönösségét a szolgálatban. Az egyetlen- 
vallás, amely éppúgy érvényesíti az em­
berek egyenlőségét, mint az emberek egyen

löt fenségét és egyformán az Isten akaratá­
ban gyökerezted az egyén önállóságát is. 
meg az egyén alárendelletését is egy tár­
sadalmi egésznek. Ennélfogva egyedül

a kereszt vénség oltalmazhatja meg az em­
bert mind az egyoldalú individualizmus­
nak mind az egyoldalú kollektívizmus­
nak a veszedelmeitől.“

Hibán a missziói egyház felé

Az ÖKLE 1940, évi komáromi 
konferenciáján ilyen címmel tartot­
tam igénytelen, rövid előadást. (Meg­
jelent az „Igazság és Elet“ 1940, évi 
novemberi számában, 207. I.) Ennek 
az előadásnak az első mondata így 
hangzott : ,,A legelső igénytelen gon­
dolat, amely a kitűzött tárggyal 
kapcsolatban felvetődött bennem, a/j 
hogy valóban álban vagyunk a missziói 
egyház jelé-, nem azért, mintha mi 
menetelnénk szent elszántsággal... 
minden kockázatot vállalva, küldeté­
sünk teljes tudatában a missziói cgy- 
tmz eszméimének megvalósulása jelé,
. . .hanem azért, mert — mi akár 
akarjuk ezt, akár nem Isten maga 
viszi ennek a korszaknak a keresztyén- 
ségét és egyházait történelmi rengése­
ken és ítételes válságokon át a sokáig 
l<irló bódulatból az ébredés, a küldetés 
üjból való meglátása és megragadása, 
léte értelmének és céljának üjból való 
meglaláilása, a missziói egyház jeléé‘

Akkor még csak a cár izmussal 
összeházasodott orosz orthodox egy­
ház ítélete, meg a német protestan­
tizmus súlyos kríziséből megszületett 
,,Bekenntnisskirc.be“ tanúskodott ar­
ról, hogy a fenti megállapításnak meg­
vannak a történelmi alapjai és bizony­
ságai, azóta a körülöttünk és a raj­
tunk is lezajlott történések még nyil­
vánvalóbbá tették, hogy a történe­
lem Ura nem alszik, ha egyházai el­
aludtak is a rájuk bízott kincsek 
mellett.

Mi következik ebbel a felismerés­
ből? Milyen magatartásra kötelez 
bennünket, magyar reformátusokat a 
történelmi változásnak még távolról 
sem lezárt folyamata? Ha mindenre 
kiterjedő alapossággal és részletes­
séggel akarnék megválaszolni ezt a 
kérdést, tanulmányt kellene írni a 
keresztyénségütik és egyházunk ösz- 
s/es életfunkcióit és egész életterüle­
tét felölelő és átfogó problémák elvi 
tisztázásáról és gyakorlati megoldá­
sáról. Itt és most legyen elég esz- 
méÍtélésre és elgondolkoztatásra a 
következő néhány gondolat és alap- 
követelmény :

1. Mindenekelőtt bünbánatlartás.
Még ha viszket is a fülünk tőle, újra 
meg újra hangoztatnunk kell s még 
inkább gyakorolnunk. Elsősorban be­
felé, önmagunk felé, „illetékesek és 
hivatalosak“ irányában, de kifelé, 
egyház tagok tömegei felé is. Meg 
kell látnunk és be kell vallanunk, 
hogy Isten ítéletet tartott a bűneink 
felett. A német hitvalló egyháznak 
a koncentrációs táborokból kiszabadí­
tott legjobbjai emberi mérték szerint 
joggal háríthattak volna el maguktól 
minden felelősséget a világ előtt 
azért, ami a németség miatt zúdult 
borzalomban és szenvedésben az cm- J 
beriségre. Tudjuk, hogy a halál kocká­
zatát is vállalva, keményen és követ-

HÍV ÁTMOS KÖZIEMÉIVÉ*
\ tiszántúli református egyházkerület 

püspöki hivatalától.
202 191(1. szám.

TÁHGY : Rendkívüli vizsga- 
engedélyek az 1945 46. év­
ben.

KORLEVÉL
közép és középfokú iskoláink igazgató­

ságaihoz.

A vadas- es közoktatásügyi miniszter 
úr 1915. évi december 18-án 81,865 1945.
IV. sz. rendeletében a .47,()()() 1945.
VKM sz. rendelet 9. pontját oda módo­
sította, hogy azon tanulók számára, 
akik az 1944 45. iskolai évben kiköltöz­
tetés, menekülés, elhurcolás, hadifogság 
vagy más méltánylást érdemlő ok követ­
keztében mint rendes tanulók nem foly­
tathatták vagy nem fejezhették he tanul­
mányaikat, a tankerületi főigazgató) úr 
a tanév folyamán a jelzett pontban meg­
adott terminuson túl is engedélyt adhat, 
az esedékes osztályból való magánvizsga

kezelésen tiltakoztak az ellen, amit 
nem tudtak a lelkiismeretükkel el­
fogadtatni, mert az Ige elárulását 
jelentette volna. Nem ezt tették. 
Lapunk jelen számában közzétett 
deklarációjukat nem lehet megrendü­
lés nélkül tudomásul venni. Ne ken­
dőzzük magunkat mi se. Tartsunk 
bűnbánatot.

2. A könnyeink csak a bűneinknek 
szóljanak, ne pedig a tegnapnak általá­
ban. Ne sóhajtozzunk a tegnap után, 
ne sírjuk vissza azt, ami elmúlt. 
Ne emlegessük fel azt se, hogy még 
a legszociálisabb célokat szolgáló s a 
kisemberek áldozatos szere te Léből lé­
tesített alapítványok földjeit is, 
igénybe vette a földreform-törvény, 
pedig árvákat tartottunk, szegény- 
sorsú tehetségeket neveltünk ezeknek 
az. alapítványi földeknek a jövedel­
méből. Tisztán kell látni azt, hogy 
az. egész magyarság erőgyarapodásáról 
és arról van szó, hogy a legégetőbb 
magyar sorskérdés végre megoldás­
hoz jutott, a régen esedékes törté­
nelmi igazságszolgáltatás megtörtént. 
Másf lől meg kell látnunk azt is —- és 
elsősorban ezt —, hogy Isten az 
egyházfenntartás egyetlen élő és él­
tető forrásához való visszatérésre utal 
és figyelmeztet, sőt kényszerít ben­
nünket. Mi a földben többet láttunk 
már, mint amennyit szabad lett 
volna. Bázist, biztosítékot. Isten ki­
vette egyetlen történelmi fordulat­
ban a kezünkből, hogy az igazi 
bázisra, a hitre építsünk s ne legyenek 
többé „sok javaink“ és ne mondhas­
suk a példázat beli gazdaggal : „én 
lelkem . . . tedd magadat kényelembe“

3. Ne a Ma vegyen hatalmába ben­
nünket, ha nem az Ige. Ne higyjük azt, 
hogy az új mindenestől fogva hi­
bátlan is s hogy a Mit képviselőiben, 
terveiben és alkotásaiban nem árnyé­
kolja be és nem kíséri nyomon ősi 
életellenségünk, a bűn, hogy meg­
rontsa és zsákutcába juttassa a leg­
jobbakat is. Egyik fő bűnünk és 
gyengeségünk a Tegnapban is éppen 
az volt, hogy nem tartottuk benne 
elég magasra és elég bátorsággal az 
Ige szővétnekét. Ma csak ezt tegyük 
és semmi egyebet. De ezt tegyük 
azzal a felelősséggel és azzal a szere­
tettel, ami a Bal lelkét égette: „jaj 
nékem, ha az evangéliumot nem hir­
detem" (I. Kor. 9:16). Higyjük el, 
hogy a Mának s a Mában az élet 
útján induló népünknek ezzel tesszük 
a legnagyobb szolgálatot. S higyjük 
el, hogy csak így használhat fel 
bennünket Isten arra, hogy ne nélkü­
lünk, bennünket elvetve, hanem ve­
lünk, minket eszközökként felhasz­
nálva vigye egyházunk életét a meg­
újulás, a hitvalló, tehát missziói 
egyház megvalósulása felé.

Ferenczy Károly.

leleteiére. Ha a sikeres magán vizsga után 
megkezdett következő osztály tananyagát 
egyes tanulók a folyó tanév végéig nem 
tudnák elsajátítani, megengedhető, hogy 
ezen osztályról csak szeptemberben te­
gyenek magán vizsgát. Ez az engedmény 
alkalmazható az érettségi, illetve képesítő 
vizsgálatra is.

Debrecen, 1946 február 5.
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tárgy .- Az 1945 ki. iskolai
év I. félévének lezárása.

\
KÖRLEVÉL

il közép- és középfokú iskolák igazgató- 
sápaihoz és azokhoz a népiskolákhoz, 
amelyeknél az általános Iskola V. osztálya 

megnyílt,

tudomásulvétel és alkalmazkodás cél­
jából közlöm a vallás- és közoktatásügyi 
miniszter úrnak az 1945 46. iskolai év
I. félévének lezárása tárgyában 82,893 - 
1945. III. sz. a. kiadott következő ren­
deletét :

■

!



1946 február 15.

• , mZi i" ’’ lskolal t>v 1- félévét az
iskolák lehetőleg a részükre kiadott Rend­
tartás vonatkozó intézkedéseinek megfe­
lelően tartoznak lezárni. Ha lezárás az 
esetleges nagyobb szénszünetek miatt 
akadályokba ütköznék, az iskolák vezetői 
kérjenek halasztást a tankerületi főigaz­
gatótól, aki az iskola téli munkarendiének 
figyelembevet el ével f. évi február hó vé­
géig haladékot adhat.

2. A „Mindennapi kérdésekéből a 
tanulókat nem ki*II osztályozni.

d. Az általános iskola I. és V. osztályá­
ban, függetlenül attól, hogy ezek az osz­
tályok a népiskola, polgári iskola vagy 
gimnázium keretében működnek, a tanuló­
kat átmenetileg a polgári*iskolai rend­
tartás 101. §-a szerint négy érdemjeggyel 
kell osztályozni. Nevezett osztályok ellen­
őrző és osztályozó értekezleteire is a pol­
gári iskolai rendtartás 07. és 08. §-ai al­
kalmazandók.

1. Az általános iskola V. osztályában 
az a. a. szabad foglalkozási tárgyakból 
ugyanúgy osztályozni kell a tanulókat, 
mint a többi rendes tantárgyból.

Debrecen, 1040 január .‘SÍ.

124....1040. szám.

l’ÁRGY : A nem állami laná 
rok és tanítók helyi javadal 
mának befizetésére posta­
takarékpénztári csekkszám­
la nyitása.

körlevél

valamennyi tanintézet igazgatóságához.

A magyar vallás- és közoktatásügyi 
miniszternek 12,293—1046. IV. szám alatt 
valamennyi tankerületi főigazgatóhoz és 
tanfelügyelőhöz intézett rendeleté alap­
ján tudomásulvétel és további intézkedés 
végett értesítem valamennyi iskolánk 
igazgatóságát és az iskolaszék i elnök 
urakat, hogy a nem állami tanszemélyzet 
illetményeinek újabb megállapítása ‘tár­
gyában kiadott 11,000- 1045. VK.M. 
számú rendelet 4. V-áhan előírt helyi 
javadalom befizetésén a v. k. miniszter 
úr a postatakarékpénztárnál 107,635 szá­
mú „VK.M. : Helyi javadalmak, bevételi 
számla, Budapest“ elnevezésű csekkszám­
lát nyitott.

A helyi javadalmak a múltra nézve 
soron kívül, a jövőben pedig havonta 
fizetendők be.

Debrecen, 1046 január 28.

t

381 1046. szám.

TÁRGY : Stólaügybcn tájé­
koztatás.

KÖRLEVÉL

Többoldalú érdeklődésre közlöm, hogy 
a stólakérdésben továbbra is változat­
lanul érvényben van az cgyházkerületi 
tanácsülésnek 1945 március 20-án 33. 
szám alatt hozott határozata (teljes szö­
vegben megjeleni a debreceni Protestáns 
Lap 1045. évi áprilisi számában). A pres­
bitériumok tehát fel vannak hatalmazva, 
hogy az esketési és temetési stólák össze­
géi a szent szolgálat méltóságának, a 
lelkészek nehéz helyzete iránt tanúsítandó 
méltányosságnak, valamint a helyi vi­
szonyoknak figyeli mbevélelével időről- 
időre állapítsák meg és a szükséghez ké­
pest emeljék fel.

Továbbá változatlanul érvényben van 
a 354 1942. sz. kerületi határozattal
megerősített szabályrendelet, amely a 
6 §-ban úgv rendelkezik, hogy a segéd- 
lelkészt az általa végzett stóláris liturgikus 
szolgálatok után eső stólából és az általa 
kiállított anyakönyvi kiadványok díjából 
legalább 25 százalékos részesedés illeti 
meg : kivéve lelkipásztor főnökének 8 na­
pon túl terjedő s őt szolgálatképtelenné 
tevő betegségét, vagy hivatalos egyházi 
ügyben 8 napon túl terjedő távollétét. 
Oly egyházközségekben, ahol stóláris és 
nem-stóláris liturgikus szolgálatok egy­
aránt vannak gyakorlatban, a lelkipásztor 
gondoskodni tartozik arról, hogy stóláris 
szolgálatok méltányos arányban a segéd- 
lelkésznek is jussanak. Azokon a helyeken, 
ahol sió kiváltság van, stólarészesedésben 
a segédlelkész nem részesülhet."

Debrecen, 1946 február 6.

394 1946. szám.

TÁRGY : Református Magya­
rok Világszövetsége második 
nagygyűlése.

KÖRLEVÉL
valamennyi kebelbéli lelkipásztorhoz és 

presbitériumhoz.

Tudomásulvétel és megfelelő intézkedés, 
illetőleg előkészítés kérésével közlöm a 
következőket :

A Református Magyar Világszövetség­
nek előkészítő bizottsága nevében Dr. 
Ravasz László az Egyetemes Konvent 
lelkészelnöke és az Országos Református 
Lelkészegyesület elnöke 1946 augusztus 
hó 18-ára, vasárnapra, meghirdeti a re­
formátus magyarok világszövetségének 
második, de láthatatlan nagygyűlését. 
Felkéri az összes magyar református gyü-

debreceni protestáns lap
7. oldal

lekezeteket hogy ezen a napon a délelőtti 
istentiszteleten előre közölt terv szerint 
igehirdetésben és imádságban emlékez­
zenek meg a református magyarok az 
egesz világon szétszórt lelki közösségéről. 
Hirdessek Isten üzeneteit és ígéreteit 
ennek a népnek és könyörögjenek a relor- 
ma tus magyar embereknek, a magyar re- 
ormátus gyülekezeteknek és intézmen ék­
nek .Jézus Krisztusban való megújításáért 
es megépítéséért. Az ezen a napon begyűlő 
persclypenzl fordítsák az illető magyar 
I eloi niatus egyhazak arra, hogy a magyar­
országi ifjúságból minél többen kereshessék 

eV. az országon kívül élő nagy magyar 
közössegeket s az ország határán kívül 
elő nagy magyar közösségek minél több 
jlju embert, fiút és leányt küldhessenek 
haza az anyaország megismerésére és 
szolgalatara.

Debrecen, 1946 február 2.

436- 1946. szám.

TÁRGY : Bizonyítványmáso­
lat és iskolai végzettségről 
igazolvány kiadása.

KÖRLEVÉL 

valamennyi tanintézet igazgatóságához.

A Magyar Közlöny 1946 január 22-i 
18. számában megjelent a vallás- és köz­
oktatásügyi miniszter 13,900 1945. VKM
szánni rendeleté iskolai anyakönyvek hiá­
nya esetében bizonyítványmásolat és is­
kolai végzettséget tanúsító igazolvány 
kiadása tárgyában.

Erre a rendeletre minden tanintézet 
igazgatójának szíves figyelmét felhívom.

Debrecen, 1946 február 7.

437 1946. sz.

TÁRGY : Dr. Patay Pál : A 
Református Keresztyén Kon­
firmációi Káté c. tankönyv 
kivonása a használatból.

KÖRLEVÉL
a közép- és középfokú iskolák igazgató­

ságaihoz.

Az Egyetemes Konvent elnökségének 
133—1946. sz. értesítése szerint Dr. Patay 
Pál : „A Református Keresztyén Kon­
firmációi Káté" a középfokú iskolák IV. 
osztálya számára" című tankönyv ellen 
demokratikus szempontból több ‘ oldalról 
kifogás merült fel. A kifogás különösen a 
Káté 34. lapján található 110. felelet 
1 2. és 3. pontjaira vonatkozik. Részint
a Lett kifogások alapján, részint hivatal­
ból még 1945. évi augusztus, illetőleg 
szeptember havában megtörténtek a szük­
séges intézkedések a Káté további for- 
galombahozásának szüneteltetésére, egy­
házi felülvizsgálatára és átdolgozott for­
mában való kiadására nézve.

A vallás- és közoktatásügyi miniszter 
úr multévi december hó 29-én 67,079—• 
1945. III. szám alatt kelt leiratában a 
következőket közli :

„Hivatalos úton tudomást szereztem 
arról, hogy Dr. Patay Pál : „A Reformá­
tus Keresztyén Konfirmációi Káté a 
középfokú iskolák IV. osztálya számára" 
című tankönyvében (34, I.) „Á kérész ty én- 
séggel ellenkező irányzatok" c. alatt a 
szociáldemokrácia és a kommunizmus 
olyan beállítottságban szerepel, mely ellen­
kezik a szövetséges hatalmakkal kötött 
fegyverszüneti egyezménnyel és korunk 
szellemével. Az ilyen beállítás súlyosan 
kifogásolható mind belpolitikai, mind 
külpolitikai szempontból. Kérem a fent 
közöltek alapján az Elnökséget, szíves­
kedjék az említett tankönyvnek a hasz­
nálatból való kivonása iránt sürgősen 
intézkedni."

1 elhívom valamennyi érdekelt tan­
intézet igazgatóját, hogy a Káté régi 
példányait, amennyiben azok valahol 
még használatban volnának, a vallás- 
tanár közben jöttével a használatból azon­
nal vonja ki, az így egybc.gyüjtendő pél­
dányokkal az ilyen szempontból kifogá­
solt könyvekre és nyomtatványokra vo­
natkozó kormány hatósági lag elrendelt el­
járás szerint járjon el, és azonnal gon­
doskodjék a Káténak már 1945. őszén 
megjelent új kiadása bevezetéséről, amire 
különben az összes érdekeltek figyelme 
már akkor felhívatott.

451—1946. szám.

TÁRGY : A folyó iskolai év 
első felének zárása közép- 
és középfokú iskolákban.

KÖRLEVÉL
a kebelbéli közép- és középfokú Iskoláink 
igazgatóságaihoz és Igazgatótanácsaihoz.

Közép- és középfokú iskoláink tanári 
testületéi, igazgatótanácsai a folyó tanév 
első fele zárásának és az értesítők kiosz­
tásának időpontját a kényszerszünet és 
egyéb helyi körülmények, valamint a 
Rendtartásnak a félév zárására vonat­
kozó kívánalmai gondos egybevetésével 
maguk állapítsák meg. Célszerűnek látom, 
ha a II. félév tanintézeteinkben március 
első napjaiban megkezdődik.

Debrecen, 1946 február 8.

2459—1945. szám.

l’ÁRGY : Igazolóbizottságok 
áthelyezést kimondó határo­
zatának mellőzése tansze­
mélyzetnél.

KÖRLEVÉL 
eflyliázkerllletünk közép- és középfokú 
SiVf. hPiziIHlóihoz, igazgatótanácsi el­
nökeihez, az esperesek és Iskolaszék! 

elnökökhöz.

A 6320 1945. M. E. számú rendelet
(megjelent a Magyar Közlöny 101., 1945 
aug. 19-i számában) akként módosítja 
a közalkalmazottak igazolása tárgyában 
kiadott 1080 -1945. M. E. számú ren­
deletet, hogy az igazolóbizottság vár­
megyei, városi vagy községi alkalmazottal 
szemben áthelyezést, vezető állásra al­
kalmatlanságot nem mondhat ki. Ha már 
kimondta az áthelyezést, vagy vezető 
allasra alkalmatlanságot, a hivatalvezető 
megállapítja, hogy az ítélet nem hajtható 
végre. Az áthelyezés büntetését úgv kell 
tekinteni, mintha az előlépéstől 3 évre 
kizárást mondta volna ki. A vezetésre 
alkalmatlanság esetén az igazolóbizottság 
más büntetést szabjon ki.

Az Egyetemes Konvent elnöksége elő­
terjesztést tett a vallás- és közoktatás­
ügyi miniszter úrhoz, annak kieszközlése 
iránt, hogy a 6320 1945. M. E. számú
rendelet joghatálya a református egyház 
szolgálatában álló tanszemélyzetre is ki­
tér lesztessék.

Az Egyetemes Konvent elnöksége 
3608 -1945. szám alatt értesített arról, 
hogy a Magyar Közlöny 1945 november 
b-i 1 ö8. számában megjelent az Ideig- 
Jenes Nemzeti Kormány 10,310—-1945. 
M. E. számú rendeleté a 6320—1945. 
M. I1.. szánni rendelet hatályának az 
egyetemi és vallásfelekezeti alkalmazói­

kra való kiterjesztése tárgyában. 
Felhívom egyházkerületünk azon taná­

rait és tanítóit, akiket a 15—1945. M. E. 
es az 1080---1945. M. E. számú rendelet 
alapján működő igazolóbizottságok át­
helyezésre vagy vezető állásra alkalmatlan­
ságra nyilvánított fegyelmi jellegű bün­
tetéssel sújtották, kérjék tanintézetük 
igazgatótanácsának, illetőleg az iskola­
szék elnökének, hogv a fent hivatkozott 
rendeletek alapján működő illetékes iga- 
zolobizottságot keressék meg a reájuk 
vonatkozó határozatnak a 6320 -1945. 
M. E. számú rendelet szerint történő 
megváltoztatására. Az igazgatótanácsi és 
iskolaszéki elnök urakat kérem, hogy az 
áthelyezésre, illetőleg vezető állásra alkal­
matlanná nyilvánított tanáraink és taní­
tóink ilyen irányú kérésére az illetékes 
igazolóbizottságokat keressék meg. 

Debrecen, 1946 február 5.
Révész Imre 

püspök.

IRODALOM

Juhász Nagy Sándor: A magyar októ­
beri forradalom története. Budapest, 1945. 
540 lap in 8° Cserépfalvi.

Erről a nem vallási, nem is egyházi 
vagy teológiai tartalmú könyvről nemcsak 
azért tartjuk megokol Inak röviden e helyt 
is megemlékezni, mert szerzője debreceni 
és tiszántúli egyházi életünknek egyik 
legrégibb és leghívebb munkása, aki mint 
egyéb szóbeli vagy cselekedet beli meg­
nyilatkozásaiban, úgy ebben a könyvében 
sem tud más lenni, mint kemény refor­
mé I us keresztyén meggyőződésű. ‘ mélyen 
lelki magyar.

Még nein is csak azért hívjuk fel erre a 
könyvre olvasóink figyelmét, mert ez a 
könyv a leghitelesebb előadásban-ismertet 
meg bennünket a Károlyi- és Berinkey- 
korinányok valláspolitikai intézkedéseivel 
és magatartásával, amclvck, mint innen 
kiderül a köztudattal ellentétben 
sem egyházi, sem iskolai tekintetben nem 
voltak „forradalmiak", sőt bizonyos mér­
tékig még felerősítésére szolgáltak a ma­
gyar állam és a történelmi egyházak kö­
zötti kapcsolatnak, pl. a vallásfelekezeti 
iskolázás támogatása terén.

Hanem az előbbi szempontokon túl- 
monve, azért is fontosnak tartanok, hogy 
ezl a könyvet, ha csak módja van hozzá­
jutni a mai viszonyok között, minél több 
olvasónk alaposan áttanulmányozza, mert 
bibliai alapon álló embernek, ha lelkész, 
ha nem, az ilyen témakörökkel szemben 
is a nagy apostoli norma szerint kell érez­
nie, gondolkoznia és eljárnia : ,,Semmit 
sem cselekedhetünk az igazság ellen, hanem 
esak az igazságért !“

Negyedszázadon át az 1918 októberi 
forradalom az ú. n. konstruktív magyar 
társadalmi rétegeknek, de főképen a ma­
gyar középosztálynak a tudatába úgy volt 
valósággal belekalapálva, mint nemzetünk 
sírásója, a rossz értelemben vett nemzet­
köziség erőszakos feltörése, általában véve, 
mint éretlen, tökéletlen, komolytalan és 
felelőtlen kísérlet. E rendszeres és cél­
tudatos propagandával terjesztett fel­
fogás hatása alól nemcsak az átlagember 
nem tudta magát kivonni, hanem többé- 
kevéshbé áldozatai lettek annak ítélkezé­
sükben és nyilatkozataikban olyanok is, 
akiknél egyébként nem lehetett ‘kétségbe­
vonni az átlagon felüli, függetlenségre 
törekvő gondolkozást.

Nos, ebben a könyvben az akkori ese­
ményeknek egyik leghitelesebb részese és 
tanúja, nemcsak az azóta eltelt negyed­
század, hanem ezer év magyar történelmi 
távlatában szemlélődve és értékelve, a

mémoire és a tudományos történetírás 
előnyeit szerencsésen egyesítve és hátrá­
nyait sikeresen elkerülve, perdöntő módon 
mutatja ki, hogy az októberi forradalom 
a történet immanens logikája szerint kény­
szerű és elkerülhetetlen következménye 
volt nemcsak az első világháborúnak, 
hanem az azt megelőző több mint négyszáz 
esztendős egész magyar fejlődésnek. Nem­
hogy fel idézője lett volna az összeomlás­
nak, hanem az egyetlen még megmaradt 
lehetőség volt katonai, bel- és külpoli­
tikai vonalon egyképen mindannak 
mentésére, ami abban az adott helyzetben, 
vagyis a forradalomtól és a forradalom 
férfiúitól teljesen függetlenül előkészített 
és felidézett összeomlásban még egyáltalán 
menthető volt.

Az októberi forradalom vezető tényezői 
becsületes, jóhiszemű és nem közönséges 
képességű, magyar emberek voltak, akik 
félreérthetetlenül hitet tettek a nemzeti 
álláspont és igények mellett s azokat ren­
dületlenül és önfeláldozással képviselték 
mindaddig, amíg másirányú erők le nem 
szorították őket a cselekvés teréről. Em­
léküket egy megtisztuló nemzet- és 
történetszemlélet nem lenézéssel és ócsár- 
1 ássál, hanem tisztelettel és hálával kell 
hogy illesse. Tárgyi vonatkozásban pedig 
e könyv olvasása után mindnyájunknak 
meg kell tennünk a közelmúlt megítélésé­
ben egy kopernikusi fordulatot : a világ­
háborút nem azért vesztettük el, mert az 
októberi forradalom kitört, hanem az ok­
tóberi forradalom tört ki annak következ­
tében, hogy a világháborút tőle egészen 
függetlenül elvesztettük. R. I.

A magyar evangéliumi egyházak Jó 
Pásztor missziói alapítványa címmel 14 
oldalas, képekkel gazdagon és ízlésesen 
illusztrált füzet fekszik előttünk. Mond­
hatnánk propaganda-füzetnek is, vagy 
reklámnak, amikor ismertetésére nem is 
vállalkozhatnánk, de bizonyos értelemben 
az elmúlt két év egyház-, illetve misszió­
történetének is mondhatjuk. A füzet is­
merteti a „Jó Pásztor" missziói alapítvány 
létrejöttét, az 1944—45. évi missziói, 
valamint evangéliumi-szociális ’munkás­
ságát, intézményeit, jelen és jövendő fel­
adatait. Köztudomású, hogy á Jó Pásztor 
végzi a missziói s így az evangéliumhirde­
tés munkáját „Izrael nyájának elszéiedt 
juhai között" s mint ilyen, azért is neve­
zetes, inert eddig ezt a munkát elsősorban 
Magyarországon sem maga a magyar re­
formátus egyház végezte. Az értékes 
füzetet kérésre ingyen megküldi a Jó 
Pásztor központi hivatala : Budapest,
V. Géza-u. 1. II. 3.

Ravasz László püspök XXIII. cs XXIV. 
püspöki jelentéséből (1944. és 1945. évről 
szóló jelentés) közlünk néhány nagyon 
megszívlelendő gondolatot :

„Bereezky Albert egy nagy értékű füze­
tet adott ki: „A magyar protestantizmus 
a zsidóüldözés ellen" címen. Egyszerű 
tények felsorolásával elibénk állítja ezt a 
szörnyű időszakot és az ott megvívott 
drámai feszültségű harcot. Szögezzük le 
ennek a tanulságait. Az egyházak állás- 
foglalása volt az egyetlen megnyilatkozás, 
amelyben a nemzet lelkiismerete és Isten 
örök erkölcsi világrendje megszólalt. Ez a 
síkraszállás százezrek életét mentette, 
vagy hosszabbította meg és százezrek 
számára szerzett idcig-óráig tartó meg­
nyugvást, vagy lelki vigasztalást. Rosszul 
értesült, vagy rosszindulatú lélek az, aki 
az egyházaknak ezt a szolgálatát kissebbíti, 
vagy kétségbe vonja. Az egyházaknak el 
kell ismerniük, hogy szolgálatuk lehetett 
volna hatékonyabb, bátrabb, gyökeresebb. 
Ezért az egyház bűnbánattaí tartozik és 
fogadalommal az élő Istennek, hogy pró­
fétai tisztében hívebben fog eljárni. . .
A védelem erejét mindennél inkább az 
gyöngítette, hogy a keresztyén egyházak 
ebben a kérdésben nem tudták egymást 
megtalálni, még a természetes szövetséges­
társi viszonyt sem tudták létrehozni. . .

A magyar református egyház él. Az 
ítéletidő rettenetes pusztítással zúgott el 
felette. Nem látjuk tisztán, hogy az új 
világban micsoda nehézségekkel kell meg­
küzdenie : nem tudjuk, milyen viszonyba 
kerül az állammal ; rázuhant rettentő 
anyagi veszteségek miatt honnan fog 
segítséget nyerni; megrongált falainak 
helyreállítására fokozott mértékben szük­
ségessé váló lelki munkájának költségeire 
honnan kap segítséget; íiia még nem tud­
juk, milyen szervezeti átalakuláson kell 
keresztülmennie, hogy az új világban 
jobban megállhassa a helyét. Mi csak any- 
nvit tudunk, hogy az egyház ügye nem­
csak a mi ügyünk, hanem az Isten üt 

házis. Az egyház feje nem emberi személy, 
hanem az Ür Jézus Krisztus, .vli csak azt 
tudjuk, hogy Jézus Krisztus tegnap és ma 
és mindörökké ugyanaz, s az ég és föld 
elmúlnak, de az ő igéjéből semmi el nem 
múlik. Mi csak azt tudjuk, hogv Isten 
jó és áldott gazda, s aki életét az 6 ügyére 
teszi fel és az () szolgálatára rendeli, nem 
lesz vesztes soha. Azért ne arról tuda­
kozódjunk, mit rendelt felőlünk és mit 
hoz a holnap mircánk, megmutatja Ő azt 
akkor, amikor jónak látja, hogv szemeink 
elől fcllchbentsc a bekövetkezendőket 
eltakaró fátyolt : minekünk inkább arra 
kell figyelmcznünk, mi az, amit tőlünk 
vár a ma és holnap? Ez pedig az : világo­
san és clegyitctlenül hirdetni az igét, 
e végből buzgón és odaadással tanulmá­
nyozni Isten igéjét, résen állani, hogy bár­
mikor bizonyságot tehessünk ; mi ‘ Isten 
üzenete es tanácsa e nemzedék számára. 
Végeznünk kell tehát az egyház prófétai 
tisztét. De végeznünk kell á főpapi tisz­
tet is. Hirdetnünk kell a világnak : bé- 
küljctck ki az Istennel 1 Fáradhatatlanul 
végezni kell a gyülekezeti istentisztelet
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lelki áldozatát, a gyülekezet óemberének 
mcgáldoztatását és új emberének felöl­
töztetését a Krisztus ismerete által. Végez­
nünk kell az egyház pásztori munkáját, 
a szeretetnek a szolgálatát. Nincs nagyobb 
méltóság, már a po lány Marcus Aurelius 
is megmondotta, mint egy olyan élet, 
amelynek mestersége a jóság. Mi a te 
mesterséged ? az, hogy jó ember légy. 
Mi a te mesterséged '? az, hogy jót akarj, 
jót tégy, a jóság népe és követe légy ebben 
a világban. Nem jöhet olyan világ, amely­
ben nincs szükség szerétéire, nincs szük­
ség hitre, nincs szükség reménységre; 
nem jöhet olyan világ, ahol embereket 
nem kell megvigasztalni, nem kell fel­
emelni, nem kell lélekben megerősíteni ; 
nem jöhet olyan világ, ahol nein kell küz­
deni a bűn és a halál rettentései ellen, 
s ahol nem kell hinteni az. örökkévalóság 
erkölcsi és szellemi igényeit e múlandó 
világ érdekeivel szemben ; nem jöhet olyan 
világ, amelynek ne legyen szüksége a 
mennyei Atya mindent átölelő örök ke­
gyelmére, az Egyszülött hiú áldozatának 
érdemére és a Szentlélek világosságára 
és melegére. Minél szegényebb, nyomorul­
tabb, átkozottal)!) lenne körülöttünk a 
világ, minderre annál inkább szükség 
volna s mily különös áldás és felséges 
ráadás az, hogy míg mi a Szentháromság 
egy örök igaz Istennek szolgálunk, vilá­
gunk nem omlik körülöttünk, hanem 
megépül, nemzetünk önmagára ismer és 
megújul, magunk megérezzük az () áldá­
sát, amely minden érdemet felül halad. . .“

HALOTT AINK
özv. l)r. Baltazár Dezsőné. Temetése 

január 19-én volt, ahol a szertartást a 
püspök végezte. A nagyasszony férje mellé 
temettetett a díszsírhelyre.

Dr. Tankó Béla egyetemi tanár, január 
24-én, életének 70. évében váratlanul 
elhúnyt. 32 évig volt professzor, s mint 
ilyen a teológusoknak is tanította a filo­
zófiát. Temetése ahol a szertartást a 
püspök végezte — 28-án volt.

Török Imréné, Török Imre ny. kisúj­
szállási lelkipásztor, a hevesnagykunsági 
egyházmegye tb. esperesének felesége, 
Török Tibor debreceni tanítóképzőintézeti 
igazgató édesanyja január 17-én Kisújszál­
láson elhúnyt.

Magyar Mária Kornélia diakonisszatest­
vért Isten 13 évi hűséges szolgálat és hosz- 
szas szenvedés után életének 31-ik évében 
a munkából megbékélt szívvel megpihenni 
hazahívta.

Áldús emlékükön, vigasztalás szeretteik­
nek !

HÍREK

Lelkész! oklevelek érvénytelenítése:
Az Egyetemes Konvent elnöksége a 

háború pusztításai következtében eltűnt, 
vagy elveszett következő eredeti lelkészt 
okleveleket érvénytelenítette s az illetékes 
püspöki hivataloknak a másolatok kiállí­
tására az engedélyt megadta :

Nagy Sándor debreceni segédlelkész 
Debrecenben 1941 szeptember 20-án kelt
I. és ugyanott 1943 szeptember 25-én kelt
II. lelkészi oklevelét;

tiyőry Elemér püspök Pápán 1915 szep­
tember 9-én kelt I. és ugyanott 1917 szep­
tember 15-én kelt II. lelkészi oklevelét ;

Dr. Vineze Ferenc dunapataji segéd­
lelkész Budapesten 1940 szeptember 14-én 
kelt 1. és ugyanott 1944 január 28-án kelt 
II. lelkészi oklevelét ;

Sálió Andor győri vallásoktató-lelkész 
Pápán 1941 október 11-én kelt I. és ugyan­
ott 1943 október 11-én kell II. lelkészi 
oklevelét:

Szomhathy Antal Dezső Pápán 1943 feb­
ruár 24-én kelt 1. lelkészi oklevelét.

*

X püspök Mikepéresen volt február 3-án 
Dr. Péter Zoltán kollégiumi igazgató és 
Szabó Endre lelkész kíséretében, ahol a 
szupplikálás érdekében szolgáltak.

A püspök Hajdúböszörményben volt 
8-án, 9-én és 10-én. Résztvelt az alsö- 
szabolcs-hajdúvidéki egyházmegye tanács­
ülésén, majd Molnár Zoltán esperes beikta­
tásán, részletesen tájékozódott az egyház- 
község dolgairól és állapotáról, látogatást 
végzett a gimnáziumban, ahol külön fog­
lalkozol! a tanári karral és az ifjúsággal. 
Dr. Ferenczy I ároly egyházkerületi fő­
jegyző és Tamás Ferenc egyházkerületi 
missziói lelkész vele együtt szolgáltak.

Vallástanári vizsga. A legközelebbi val­
lástanári vizsga Budapesten lesz május 
vagy június hónapban. Az elnökség később 
állapítja meg a vizsga pontos idejét. 
A vizsgával kapcsolatos kérdésekben az 
érdeklődőknek felvilágosítási nyújt a Buda­
pesti Ref. Theol. Akadémia igazgatósága. 
(Budapest, IX. Ráday-u. 28.)

Dr. Pákozdy László Márton a debreceni 
hittudományi kar bibliai vallástudományi 
tanszékére ny. rk. tanárul kineveztetett. 
Működése elé sok reménységgel nézünk, 
munkájára Isten áldását kérjük.

Törzskönyvi kivonatok kiállítási díja 
15,000 pengő, amely összeget postautal­
ványon küldjenek be az érdekeltek a cél 
megjelölésével.

X'álaszbélyeg mellékelését kéri a püspöki 
hivatal a felterjesztésekhez, mert az egy­
házkerületi pénztár a mai postai díjszabá­
sok kifizetését teljesíteni nem tudja.

Nyíregyháza egyházközség a Kollégium 
segélyezésére 1.000,000 pengőt állított 
be költségvetésébe, amely összegnek első 
negyedét már el is küldte. A jókedvű 
adakozót szereti az Isten.

Sáfár-szervezet a gyomai egyházban. 
A gyomai egyház missziói bizottsága, a 
hitélet mélyítésére, sáfár-szervezetet léte­
sített. Tagjai önként jelentkezők, akiknek 
munkája utcánként, illetve 10 20 50
családonként alkotott körzetek gondozá­
sára terjed ki. A sáfár kötelességei : 1. 
A vallásos életre és lemplomlátogatpsra 
való állandó buzdítás. 2. Éber ügyeld a 
reverzálisoktiál. 3. Betegek látogatása. 
4. A presbitériumnak és egyesületeknek 
segédkezés a szeretetmunkában. Sáfár­
kodásáról évenként beszámol a bclmisz- 
sziói bizottságnak. Összekötő kapocs a lel­
kész és a gyülekezel között. Minden körzet 
lehetőleg egy férfi és egy női sáfárt állítson 
munkába. Á szervezet kötelességei szigo­
rúan kötöttek és tagjai más célra (egyházi 
választások, politikum stb.) fel nem hasz­
nálhatók. —- Örömmel közöljük ezt a hír­
adást, mint egyik gyökeres nagy gyüle­
kezetünk belső megújhodni vágyásának 
szép jelét. Meg kell azonban jegyeznünk, 
hogy nem értjük az elnevezést. A sáfárság 
bibliai eredetű gondolat és név ugyan, de 
bibliai fogalomköre meglehetősen szétá­
gazó, úgy h gv ezért pontosan rögzített 
szerephez ez az elnevezés nem is jutott sem 
az ó- és a középkori, sem a reformálod 
egyház alkotmányában és munkarend­
ében. Csak a legutóbbi évtizedek folyamán 
ett népszerűvé magyar missziói mozgal­

mainkban és munkáinkban — leginkább 
angolszász protestáns hatás alatt — az 
ú. n. sáfársági gondolat, amely azonban 
eddig majdnem kizárólag az önkéntes 
angagi áldozatkészség megszervezésének 
volt a rúgója. Az, amit a gyomai egyház- 
község sáfár-szervezeten ért, nem más, 
mint a törvényben is rendelt eggházrészi 
szervezet, amelynek a több mint 8000 lélek­
számú és két lelkipásztortól vezetett gyo­
mai egyházközségben már rég fenn kel­
lene állania és működnie. Bizonyára így 
is van ez - - de akkor miért kap most más 
nevet vagy miért vonják el tőle e név alatt 
legfontosabb feladatait ? Ha pedig mind­
eddig nem állt fenn és nem működött: 
a hiányt — jobb később, mint soha ! — 
pótolni kell, de nem álnév alatt és incog­
nito, hanem törvényes formában : működ­
jenek a sáfárok, mint a két egyházrész 
férfi és női tanácsosai.

Kimutatás a Debrecenben lakó refor­
mátus lelkészözvegyek s református nyug. 
lelkipásztorok segélyalapjára beküldött 
újabb adományokról :

1. A debreceni református
lelkipásztorok január havi
összejöveteléből .... 13,960- P

2. Református Esperesi Hi­
vatal, Törökszentmiklós. 2,100-.. - P

3. Dr. Ferenczy Károly 
egyházkerületi főjegyző. 10,000- P

4. Református egyház, Vá- 
mosoroszi . . ‘ . 10,000 - P

5. Református egyház, Bi- 
hartorda . . 10,000 — P

Összesen 46,060- - P
1946 jan. 15-i kimutatott

összeg 149,281 P
Együtt 195,341-— P

Hálás köszönettel újítjuk meg a Deb­
receni Protestáns Lap ezévi 2. számában 
kifejezett kérésünket annyival inkább, 
mert a drágulási árhullám súlyos csapást 
mért a. Debrecenben lakó lelkészözve­
gyekre s nyug. lelkipásztorokra. A pénz s 
a csekély nyugdíj vásárlóértéke a leg­
minimálisabb.

Debrecen (Kincseshegy-u. 4. sz.), 194(j 
február 4. Dr. Juhász László nyug. refor­
mátus lelkipásztor, a segélyalap jegyzője.

X debreceni Protestáns Lap hátralé­
kosainak kimutatását nem csekklappal tu­
datjuk, mint eddig, hanem költségkímé­
lés szempontjából a lapban. Tavaly ősszel 
dupla csekklapon közöltük a hátralékokat 
és bár az egész évi előfizetés csak 60 pengő 
volt, ezt a csekély összeget sem mindenki 
fizette be. Az árak emelkedése folytán 
méltányosságból egy lappéldány után 
járó évi hátralékot csak 10,000 pengőnek 
számítunk, ha a hátralékosok ezt az ösz- 
szeget a „43,916, Debreceni Protestáns Lap, 
Debrecen“ csekkszámlára még e hó folya­
mán befizetik, ellenkező esetben a hátra­
lékot állandóan emelni fogjuk és meg­
felelő befizettetéséről is gondoskodunk. 
A hátralékosok a következők : Földes 
40,000 P, Hajdúnánás 10,000 P, Tisza- 
eszlór 44,000 P, Tiszaiak 50,000 P, Bara­
bás 20,000 P, Csaroda 10,000 P, Gelénes 
8000 P, Kislánya 20,000 P, Tákos 20.000 
P, Tivadar 10,000 p, Békésszentandrás 
10,000 P, Csongrád-Szegvár-Minds/.ent 
20,000 P, I’üzesgyarmat 20,000 P, Gyula­
vári 10,000 P, Hódmezővásárhely 50(10 P, 
Mezőberény 10,000 p, Mezőhegyes 21.000 
P, Xagymajlát .36,000 P, Szarvas 30,000 p, 
Artánd 4000 P, Biharkereszles 24,000 P, 
P, Pátroha 24,000 P, Székely 20,000 p, 
Nagykercki 55,000 P, Esztár 20,000 P, 
Hajdúsámson 10,000 P, Hencida 30,000 P, 
Hosszúpályi 44.000 P, Mikepércs 40,000 P. 
Szerep 20,000 P, Ajak 20,000 P, Be.nk 
10,000 p, Gemz.se 60,000 P, Gyüre 30,000 
P, Laskod 34,000 P, Mezőladány 10,000 P, 
Nagyvarsány 10.000 P, Nyírkárász 10,000

Tiszabezdéd 10,000 P, Tiszakanvár 24,000 
P, Tornyospálca 54,000 P, Záhony 20,000 
P, Nagyrév 20,000 P, Tiszaroff 90,000 P, 
Tiszaszőllős 20,000 P, Apagy 10,000 P, 
Balkány 40,000 P, Balsa 20,000 P, Búj 
20,000 P, Encsencs 8000 P, Kállósemjén 
24,000 P, Kótaj 20,000 P, Nyíregyháza 
54,000 P, Nyírgvulaj 10,000 P, Nvíribrony 
10,000 P, Nyírkércs 12,000 P, Nyírmihály- 
di 20.000 P,' Nyírtét 10,000 P, Bros 10,000 
P, Ófehértó 32,000 P, Sényő 20,000 P, 
Téglás 24,000 P. Vaja 20,000 P, Venesellő 
24,000 P, Kishódos 6800 P, Garbóié 
30,000 P. Kispalád 30,000 P, Mérk 54,000 
P, Nagydobos 66,000 P, Nagyecsed óO.OOj) 
P, Nyírparasznya 7000 P, Vitka 14,000 P, 
Körösszakái 24,000 P, .Mezősas 20.000 P, 
Okány 34,000 P, Zsadány 10,000 P. Gyü- 
gye 10,000 P, Kérsemjén 20,000 P, 
Máiul 10,000 P. Panyoia 10,000 P, Rápolt 
38,000 P, Szamostul áriáivá 26,000 P. 
Szatmárcseke 25,000 P, Tiszabocs 40,000 
P, Zsarolván 14,000 P, Hajdúböszörményi 
gimnázium 16,000 P, Kisújszállási gim­
názium 7000 P, Makói polg. fiúiskola 
16,000 P, Nyíregyházi polg. leányiskola 
10,000 P, Szeghalmi gimnázium 10,000 P, 
Esperesi hivatal, Nagydobos 16,000 P, 
Esperesi hivatal, Komádi 20,000 P, Lel- 
Részképzőintézet, Debrecen 30,000 P, 
Budapesti theologia 10,000 P, Hajdú- 
böszörményi Kálvincuin 10,000 P, Nagy­
kőrösi gimnázium 10,000 P, Nagykőrösi 
tanítóképző 20,000 P, Debreceni tanító 
szakkönyvtár 10,000 P, Lelkészértekezlel, 
Tata 20,000 P. A hátralékot természetesen 
akkor is kimutattuk, ha a folyó évi elő­
fizetés már beküldetett. A lap további 
megjelenése attól függ, hogy a hátralékok 
és a folyó évi előfizetés hogyan és mikor 
folyik be.

Dr. X’arga Zsigmmul: A Kollégiumi 
Nagy-könyvtár története c. már ismer­
tetett kötetet 30 P alapárral 3000 szor­
zószám alkalmazásával adja a Méliusz- 
könyvkereskedés.

A Debreceni Képes Kalendáriumot 5 P
alapárral 5000 szorzószám alkalmazásával 
adja a Méliusz-könyvkereskedés.

HIRDETMÉNY.

Az alsószabolcs-hajdúvidéki református 
egyházmegye fegyelmi bíróság elnöksége 
felhívja Dr. Rásó Gyula püspökladányi 
főszolgabíró, vitéz Kiss István földcsi 
birtokos egyházmegyei tanácsbírákat, 
hogy miután a tisztségek átvételére 1945 
július 1-ig nem jelentkeztek, az e miatt 
ellenük folyamatba tett panaszra az 1933. 
évi VI. te. 60. §-ában megjelölt nyilat­
kozatot c hirdetménynek a Magyar Köz­
lönyben megjelenésétől számított 30 nap 
alatt írásban, vagy a bíróság lelkészi 
elnökénél, szóval tegyék meg. Ha a nyilat­
kozat a kitűzött határidőig meg nem ér­
kezik, a bíróság az ügyet 1946 március 
5-én, kedden d. e. 10 órakor Debrecenben 
az egyház tanácstermében (Kálvin-tér 
17) tárgyalja és e tárgyalásra panaszlot- 
takat ezennel megidézi.

Debrecen—-Hajdúhadház, 1946 jan. 22.
Dr. Herpay Gábor Molnár Zoltán

e. m. gondnokhelycttes. e. m. esperesh.

PÁLYÁZATI HIRDETMÉNYEK
Minden pályázati hirdetményt egyház­

kerületünk hivatalos lapjában : a Debre­
ceni Protestáns Lapban közzé kell tenni 
és a Kiadóhivatal címére (Debrecen, 
Kálvin-tér 17., Püspöki Hivatal) kell 
beküldeni.

Hirdetési díj szavanként 500-— pengő, 
mely a Debreceni Protestáns Lap 43,916. 
számú csekkszámláján küldendő be.

Mivel a lap egyelőre csak havonként, 
a hó 15. napján jelenik meg, ennek figye­
lembevételét és a pályázatok halárideié­
nek ennek megfelelő kitűzését kérjük. '

A tiszántúli református egyházkerület 
püspöki hivatalától.

3332- 1945. szám.

PÁLYÁZAT.

A tiszántúli református egyházkerület 
időszaki bírósága, mint közigazgatási bíró­
ság az 1945. évi december 19-én 11. szám 
alatt hozott ítéletével az áthelyezésre 
ítélt nádudvari lelkipásztor állására csere­
pályázatot hirdet.

Ä nádudvari lelkipásztori állás díj- 
levele a következő : a) Fizetés. 1. Kész­
pénz az egyház pénztárából 436 arany- 
pengő. 2. Lakás természetben, most a 
Kossuth-u. 1903. sz. és a hozzá tartozó 
kert. 3. 71 q tisztabúza az egyház mag­
tárából. 4. 50 ([ kemény tűzifa házhoz 
beszállítva természetben." 5. A Nyárzúg- 
ban lévő 52 kát. hold és 943 négyszögöl 
föld természetben, melynek minden néinű 
adóját a tulajdonos egyház fizeti. 6. A 
keresztelési és esketési stóla megváltás

=====
árában évi 1.300 aranypengő az egyház 
pénztárából. Ezzel szemben lelkipásztor 
tartozik bármely napokon a templomban 
vagy a lelkészi hivatalban minden keresz­
telési és esketést ingyen elvégezni. A ház­
nál végzett keresztelésért, vagy esketésért 
lelkész felektől a díjakat beszedheti. 
A temetési stóla összege : imás temetésért 
8 P, prédikációsért 10 P, míg a halott­
beírás díja 40 fillér. Idegenek vagy nem 
egyháztagok a stóla dupláját fizetik, 
b) Kötelesség. Az egyházi törvények által 
előírt teendők végzése.

A pályázatok az alsószabolcs-hajdú­
vidéki református egyházmegye esperesi 
hivatalához (Hajdúhadház) á pályázat 
megjelenésétől számított 15 nap alatt 
küldendők be.

Debrecen, 1946 február hó 5. nap.

Révész Imre
püspök.

Hajdúböszörményi református egyház­
község pályázatot hirdet a halálozás foly­
tán megüresedett városi 2. számú férfi- 
tanítói állásra, továbbá a Botiakérti 41. 
számú és a Bársany-tanyai 45. számú 
tanítói állásokra. Fizetés és kötelesség 
minden álláson törvényszerű. A kellően 
felszerelt kérvények 1946 február 21-ig 
Hajdúböszörmény, Iskolaszék címre kül­
dendők.

Hódmezővásárhelyi református gimná­
ziumok igazgatótanácsa pályázatot hir­
det : 1. magyar-angol, magyar-történelem, 
magyar-latin szakos fiúgimnáziumi; 2. 
mennyiségtan-természettan, magyar-tör­
ténelem, testnevelés szakos leánygimná­
ziumi állásra. Javadalmazás és kötelesség 
törvényes. Protestáns tanárok pályázatu­
kat február 15-ig küldjék igazgatósághoz.

Mezőtúri református egyházközség pá­
lyázatot hirdet egy rendes és két helyettes 
tanítói állásra. A rendes tanító kötelessége 
és javadalma törvényszerű. Bár minden 
remény megvan arra, hogy a helyettes 
tanítói állások törvényben biztosított 
javadalmát az állam folyósítja, mégis c 
tekintetben az egyház felelősséget nem 
vállalhat. Férfiak és nők is pályázhatnak.

Nagyszekeres! (Szatmár m.) református 
egyházközség katonai szolgálatból még 
vissza nem tért kántor-tanítójának helyette­
sítésére pályázatot hirdet február 30-i 
határidővel. Tanító vissza nem térés ese­
tén az állás végleges lehet. Nők is pályáz­
hatnak.

Nádudvari református egyházközség pá­
lyázatot hirdet a megüresedett 12. számú 
tanítói állásra. Fizetés teljesen illetmény­
hivatal útján. Törvényes lakbér. Köteles­
ség törvényben előírt. Állás azonnal el­
foglalandó. Pályázati határidő megjelenés­
től számított 21 nap. Pályázhatnak férfiak 
és nők. Pályázatok válaszbélyeggel Lel­
készi Hivatalhoz küldendők.

Nyírkércs református egyházközsége 
ideiglenes helyettest keres távollévő taní­
tója helyettesítésére. Pályázhatnak tanító­
nők is. Cím : Nyírkércs! up. Baktalóránt- 
ii'za.

Nyírtét református egyházközség márc. 
1-re pályázatot hirdet tanítónői állásra. 
Fizetés törvényszerű.

Öcsödi református egyházközség pályá­
zatot hirdet helyettes orgonista-kántori 
állásra március 5-i határidővel. Köteles­
ség az E. T. és a presbitérium rendelkezése 
szerint, továbbá belmissziói munka, da­
lárdavezetés, iskolánk felső tagozatában 
ének- és zenetanítás, szükség esetén ta- 
nítóhelyettesítés. Fizetés : kezdő tanító­
fizetés. lakás, kert, temetési stóla. Csak 
okleveles kántorlanítók pályázzanak.

Polgár református iskolaszéke lemondás 
folytán pályázatot hirdet kántortanítói 
állásra. Fizetés, kötelesség törvényszerű. 
Pályázati határidő március 1. Polgár, 
Szabolcs vm.

Ópál.vi (Szatmár vm.) református iskola­
széke pályázatot hirdet a lemondás foly­
tán megüresedett organista-kántortanílói 
állásra 1946. évi február hó 1-től számí­
tott 21 napos határidővel. Javadalom : 
25 m. hold föld haszonélvezete, 7'4 q 
rozs, természetbeni lakás 600 [>öl kert­
tel (37 értékegység), melynek fele kántori, 
fele tanítói és kiegészítő államsegély. 
Kötelessége : a reábízott osztályok veze­
tése, orgonista-kántori teendők elvégzése, 
belmissziói munkában segédkezés, egyházi 
jegyzőség, akadályoztatás esetén lelki­
pásztor helyettesítése. Pályázhatnak refor­
mátus vallási! férfiak. Kántorpróba pályá­
zati határidő lejárta utáni vasárnap dél- 
előli, ahol pályázó saját költségén köteles 
megjelenni. Meg nem jelenés kizáró ok. 
Pályázati kérvények református Iskola­
szék, Őpályi címre küldendők.

Az öcsödi református iskolaszék nevében 
pályázatot hirdetek a XI. és XIII. sor­
számú tanyai tanítói állásokra 15 napi 
határidővel. Lakás és kert természetben. 
Fizetés államsegéllyel törvényes, köteles­
ség törvényszerű. Elnöklelkész.

„Méliuie”

könyv-, papír-, ze neműkeres kedés 
DEBRECEN, PI AC-UTC A
26. SZÁM (VÁROSI BÉRHÁZ) Ima könyvek, egyházi müvek, zsoltáruk.

Szépirodalmi müvek nagy választékban. 
Nyitva ; reggel 9-től d. u. 3-ig Irkák, füzetek, üzleti könyvek, Írószerek

Debrecen sz. klr. város és a Tiszántúli református egyházkerület könyvnyomda-vállalata. 1946-242.


